

习近平给中国科学院院士、清华大学教授姚期智回信强调 坚守初心使命发挥自身优势 为建设教育强国科技强国作出新的贡献

据新华社电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国科学院院士、清华大学教授姚期智回信,向他致以诚挚问候并提出殷切希望。

习近平在回信中说,你回国任教二十年来,将爱国之情化为报国之行,在清华大学潜心耕耘、默默奉献,教书育人、科研创新都取得

了丰硕成果,向你表示诚挚问候。

习近平强调,希望你坚守初心使命,发挥自身优势,带领大家继续探索创新人才自主培养模式,推动学科交叉与前沿创新,打造高水平的人才培养和科技创新基地,为实现高水平科技自立自强、建设教育强国科技强国作出新的贡献。

姚期智曾长期在美国高校任教,2004年全职回国任教于清华大学,现为清华大学人工智能学院院长、交叉信息研究院院长。近日,姚期智给习近平总书记写信,汇报回国任教20年来培养人才、科研创新等情况,表达科技报国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量的决心。

习近平向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝活动开幕式发表视频致辞

据新华社电 6月12日,国家主席习近平向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝活动开幕式发表视频致辞。

习近平指出,联合国贸易和发展会议成立60年来,秉持共同繁荣的宗旨,积极促进南南合作,倡导南北对话,推动构建国际经济新秩序,为全球贸易和发展作出了重要贡献。当前,世界

百年变局加速演进,和平和发展面临新的挑战。我们要以对历史和人民负责的态度,把准正确方向,携手构建人类命运共同体。

——要营造和平发展的国际环境。各国特别是大国要践行真正的多边主义,倡导平等有序的世界多极化,恪守联合国宪章宗旨和原则,支持联合国贸易

和发展会议等多边机构更好发挥作用。

——要顺应开放发展的时代潮流。倡导普惠包容的经济全球化,推进贸易和投资自由化便利化,解决好发展失衡等问题,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

——要把握创新发展的历史机遇。打造开放、包容、非歧

视的数字环境,坚持以人为本、智能向善,在联合国框架内加强人工智能规则治理,积极推进绿色转型,让广大发展中国家更好融入数字化、智能化、绿色化潮流。

习近平强调,今年是中华人民共和国成立75周年,中国正以高质量发展全面推进中国式现代化,必将为世界发展带来新

的更大机遇。中国始终是“全球南方”的一员,永远属于发展中国家。中国将积极扩大从其他发展中国家的进口,加强贸易、投资、发展合作,助力落实联合国2030年可持续发展议程。中方愿同各方一道,以人类前途为怀、以人民福祉为念,推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的美好未来。

广东石漠化沙化地区 植被盖度超80%

据新华社电 记者12日从广东省林业局获悉,近年来,广东科学推进荒漠化防治和石漠化综合治理,2023年全省完成石漠化综合治理任务2.65万亩,岩溶石漠化地区植被盖度提高到83%,沙化地区植被盖度提高到80.32%。2024年全省拟完成石漠化综合治理任务2.51万亩。

据广东省岩溶地区第四次石漠化调查报告显示,目前,广东省石漠化土地主要分布在韶关市、清远市、肇庆市、云浮市、阳江市、河源市6市的21县(市、区)。其中,韶关市石漠化土地面积达30.3万亩、清远市达17.4万亩。此外,全省还有630多万亩的潜在石漠化土地。

据了解,广东在开展石漠化综合治理中,逐步摸索出具有广东特色的森林植被恢复治理、经济利用类植被恢复治理、工程治理、生态移民治理和生态经济型治理等五大石漠化综合治理模式。同时,将石漠化地区林地也基本纳入省级以上公益林管理,从2018年起,实施公益林分区差异化补偿政策,将生态保护红线内石漠化地区的省级以上公益林列为特殊区域进行补偿,给予更高的补偿标准。今年财政支持省级以上公益林效益补偿资金超过31亿元,创历史新高。



南海“龙超” 下一个“村超”?

编者按

这个端午,“龙超”成为南海名副其实的“顶流”,不仅吸引全国各地观众慕“龙”而来,更获得人民日报、新华社、央视等高端平台的聚焦。6月12日,新华社发表文章《南海“龙超”,下一个“村超”?》,对“龙超”进行了更深入的探讨。现转载全文,以飨读者。



■西樵镇“半山扒龙舟”锦龙盛会现场的激烈比拼。 佛山市新闻传媒中心记者/方智恒 摄

今年端午假期,广东佛山南海的龙舟赛又火了,被称为“水上F1”的叠滘龙舟引得万人空巷,连续霸榜短视频平台,而女子龙舟赛、半山龙舟赛和龙舟马拉松也火热“出圈”。据统计,端午节期间南海龙舟相关赛事在全网吸引了超35亿人次观看。

今年,“中国龙舟运动之乡”佛山南海打造了“龙超”系列赛事,覆盖全区7个镇街,从年头持续到年尾的55场龙舟比赛,在端午节达到了高潮——围绕着充满速度与激情的赛事,是游客的独特体验,是爆满的酒店和饭店,是村口早早售罄的柠檬茶小摊……这一切似曾相识,“龙超”凭什么能火?它又能否成为下一个“村超”?

定位

南海龙舟赛的“火中之火”莫过于叠滘龙舟,蜿蜒的河涌两侧被挤得密不透风,人群头顶上一片密密麻麻的手机,人均胳膊都要伸长五厘米。

在宽度仅有3至6米的S形水道,一条长25米的龙舟满载40余人,“丝滑”地漂过弯。虽然满头大汗,被人挤得喘不过气,但观者无不大呼过瘾。

“宁可煲烂,不可扒慢”——就算撞烂,也不减速,这是叠滘龙舟的口号。虽然是一项群众体育赛事,其技巧性之强,竞争之激烈,却属独一份。叠滘龙舟的赛事定位,就是速度与激情。

中国龙舟协会主席范广升在现场观赛后感慨道:“叠滘这

个水道窄弯多,而叠滘人发明这个用漂移的方式来划龙舟,就体现了叠滘人不怕困难、迎难而上、积极进取的精神。同时这也是龙舟同舟共济、奋勇争先、顽强拼搏精神的体现。”

事实上,叠滘龙舟在去年就已经爆火,在热点切换频繁的当下,今年能维持热度甚至更进一步难度不小。对组织者来说,必须提升赛事的关键变量,才能对抗递减的边际效应。

对于叠滘龙舟这样拥有很长历史的赛事来说,多年以来各条赛道和各支队伍的最佳成绩水平趋于稳定,提高赛事成绩可谓难上加难。而在今年,多个赛道、多支队伍的历史最好成绩被打破,有队伍的成绩提升更是超

过了5秒。经历了去年的火爆,参赛队伍今年在训练和比赛中投入更多,因此比赛的激烈程度也更上一层楼。

数据会说话:今年叠滘龙舟漂移赛圣堂赛区,冠军村头四坊龙船队的成绩是3分01秒29,亚军澳边圣塘墟龙船队为3分01秒40,季军东胜三余堂龙船队为3分01秒80,第一名和第三名差距仅仅半秒——“水上F1”名不虚传。

品味

今年火了,明年怎么办?端午火了,之后怎么办?节日火了,平时怎么办?

南海区打造的“龙超”系列赛事正是为了解答这些问题。

“龙超”赛事覆盖全区7个镇街,从年头持续到年尾共计55场龙舟比赛,仅仅在端午节前后举办的赛事就五花八门:在西樵镇,有着500年历史的“半山扒龙舟”在西樵山火山口的天湖进行,吸引超3.5万人现场观赛;在狮山镇,女子龙舟赛如火如荼,“大狮姐”乘风破浪;在丹灶镇,160艘单人龙舟上演13.14公里的“水上马拉松”……

多元与统一,在南海“龙超”系列赛事中展现得淋漓尽致。“横看成岭侧成峰,远近高低各不同”——而每个人看到的每一个侧面,都代表着南海龙舟这个整体形象。

以“龙超”赛事为龙头的南海龙舟是一个大的公共IP,起源于各个镇村乃至社区,具有多面性,既集龙舟之大成,又有诸如叠滘的漂移龙舟、西樵的半山扒龙舟、龙舟马拉松等风格各异的子IP。

相比往年,除了赛事之外,“龙超”更增加了体验性内容,游客可以在真正的比赛龙舟上亲身体验,“龙船饭”和各类龙舟周边产品也颇受欢迎。

发源于文化认同、磨砺于体育精神、传承于乡情乡愁的龙舟运动,决定了群众的品味——在家门口的、充满邻里乡情的和丰富多彩的赛事。

今年的端午节恰逢首个“文明对话国际日”。民族的才是世界的,今年的“龙超”让不少外国游客大呼过瘾,他们通过体育的通用语言,感知了中华文化的魅力。(下转 A03版)

市级非遗黄岐龙母诞 迎来6位“开山弟子”

大沥黄岐龙母诞系列活动今日举行

珠江时报讯 记者何燕慧 通讯员黎昭映 杜瑞远报道 6月12日,佛山市级非遗项目黄岐龙母诞区级传承人孔灿均收徒仪式在大沥举行,6位徒弟拜入孔灿均门下,将进一步为龙母文化的传承和发展添砖加瓦。

行礼、敬茶、诵读拜帖、赠与缎带……收徒仪式上,聂健乔、梁广威、梁永强、赖桂林、梁伟仪、岑润强六人向孔灿均行拜师之礼,并承诺全力投入龙母文化传承事业,为黄岐龙母诞注入新力量。

据介绍,2014年起,每年农历五月初八,大沥会大规模举办龙母诞活动,在弘扬龙母文化的同时,融入大沥传统文化、非物质文化遗产等元素,诠释重孝扬善的精神。如今,黄岐龙母诞已成为珠三角最盛大热闹的龙母诞,也是广佛间交流最活跃的民俗之一。

“我将向你们传授毕生所学,希望你们能青出于蓝而胜于蓝!”孔灿均寄语首批徒弟能团结互助,将黄岐龙母诞的文化习俗与重孝扬善、友爱慈善的龙母文化传承发扬开去。

“作为徒弟,我们将以谦虚的心态、勤奋的态度,努力学习技艺,不断提升自己的文化素养和技艺水平。”徒弟代表聂健乔说,希望未来能为传承和弘扬龙母文化贡献自己的一份力量。

值得一提的是,6月13日,黄岐龙母诞将再度回归。现场,五龙东渡、岐阳踏歌、龙母巡游、龙母升座、五龙拜母、仙女献舞、响钟祈福、珠江竞渡等“八大盛景”将再次集体呈现。此外,现场还将有岐阳古道揭幕、黄岐龙母诞传习所揭幕、龙母文化文创产品发布等环节。

南海区第十五届志愿服务项目培育大赛开始报名

新增两大赛道 最高扶持8000元

珠江时报讯 记者黄洁 通讯员黄秋瑜 刘煜君报道 近日,2024年“益苗计划”南海区第十五届志愿服务项目培育大赛报名通道开启,本届大赛新增“绿美南海”和“心理健康”赛道,最高扶持资金达8000元,申报时间截至6月24日。

本次大赛由团区委、区委社工部、区民政局等多部门联合开展,旨在推进志愿服务项目化运行,提升志愿服务常态化专业化水平,推动全区志愿服务高质量发展。

大赛内容分为专项赛和区

级示范项目。其中专项赛聚焦党建带团建、绿美南海、职工关爱、垃圾分类、基层治理、食品安全、应急救援、消防安全等志愿服务领域,面向全区各级志愿服务队伍,评选出一批模式合理完整、管理规范、善于创新、具有较好的运作模式和一定社会成效的优秀项目,提供包括资金扶持、培训指导、宣传推广等支持,动员青年志愿者建功立业。

而区级示范项目服务内容则为党政关注、社会关切的领域,该类别不设扶持资金,由主办方提

供宣传推广等支持,曾获得区级及以上志愿服务项目培育大赛扶持的项目(队伍)方可申报。

根据安排,项目申报时间为即日起至6月24日18时,申报主体需按有关要求在线上提交申报表。项目初审安排在6月下旬,将采取分领域分类别方式进行,由主办单位派代表组成评审团,采取审阅材料的方式对参选项目进行评选,筛选入围的终审项目。同时还将举行项目指导培训会,邀请相关专家为入围终审的项目进行内容优化、宣传与推广、演讲与展示等方面的指

导培训。项目终审安排在7月上旬,各项目将按照类别分组进行展示和现场路演答辩,由终审评审团根据评分标准评选出拟扶持项目。

今年7月至明年1月为培育扶持时间,大赛主办方将为专项赛的扶持项目提供经费扶持,扶持经费等次根据终审评分判定,区级重点培育项目和区级培育项目的扶持资金分别为8000元和4000元。项目扶持经费分两批拨付,签署项目扶持协议后拨付项目经费的50%,通过末期评估验收后拨付

剩余的50%。

主办方透露,参赛团队除可获资金扶持、培训指导、宣传支持等,还可获优先推荐参与市级以上志愿服务相关比赛,主办及承办单位将为资助项目颁发荣誉证书,建立和培养团队精神,使团队成员快速成长,接触各领域志愿服务队伍,互相交流探讨经验。



扫码了解
大赛详细
内容

导读

这次端午大考 “叠之泉”顶住了